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دو هرگاه تو را بر خداي سبحان نيازي است در آغاز بر رسول خدا )ص( درود فرست، سپس حاجت خود بخواه كه خدا بزرگوارتر  از آن است كه بدو 

 حضرت علي )ع(                                                                                                                                      حاجت برند، يكي را برآرد و ديگري را بازدارد.             

 سوال ها به همراه پاسخ تشريحي و ارائه راهكار در حل مسئله ها

 ها، ايزوتوپ هاعنصرها چگونه پديد آمدند، پايداري و ناپايداري عنصر 

 %3 و %5، %92به ترتیب با فراوانی  amu 30و  amu 9/27 ،amu 9/29ایزوتوپ با جرم های اتمی  سه اگر عنصری دارای 1

 1401کنکور تجربی دی ماه   است؟ amuباشد، جرم اتمی میانگین آن، برابر چند 

 1پاسخ  گزينه                                  951/29( 4                        054/29( 3                      892/28( 2                    063/28( 1

 از رابطه زیر استفاده می کنیم و جرم اتمی میانگین عنصر را به دست می آوریم.    راهكار

(𝒎𝟐− 𝒎𝟏)𝒇𝟐+ (𝒎𝟑− 𝒎𝟏)𝒇𝟑

𝟏𝟎𝟎
  + 𝒎𝟏 )جرم اتمی میانگین( =M         

𝒎𝟑برای ساده تر شدن محاسبات، در قسمت    راه حل  −  𝒎𝟏 مقدار ،𝒎𝟏  را برابرamu 28  .در نظر می گیریم 

%3  =𝒇𝟑      ،amu 30  =𝒎𝟑             %5  =𝒇𝟐      ،amu 9/29  =𝒎𝟐             %92  =𝒇𝟏      ،amu 9/27  =𝒎𝟏         

06/28 ≅ M   →   
(𝟐 × 𝟓)+(𝟐 ×𝟑)

𝟏𝟎𝟎
  +9/27  =M 

 1401کنکور ریاضی دی ماه   چند مورد از مطالب زیر درست است؟ 2

  فراوان ترین ایزوتوپ اورانیم است.235اورانیوم ، 

 .اورانیم، معروف ترین عنصر پرتوزای طبیعی است 

  شود.، در واکنشگاه های اتمی استفاده می235از اورانیم 

  مهم چرخه تولید سوخت هسته ای می باشد.غنی سازی ایزوتوپی، یکی از مراحل 

 3اسخ  گزينه پ                                                               4( 4                           3( 3                         2( 2                        1( 1

 بررسي گزينه ها

  نادرست(درصد کمتر است.  7/0فراوانی این ایزوتوپ در مخلوط طبیعی آن از( 

 )درست( 

 )درست( 

 )درست( 

ر کدام دوره دباشد، عدد اتمی این عنصر کدام است و  9با شمار نوترون های آن، برابر  2X79-اگر تفاوت الکترون های یون  3

 1401کنکور ریاضی خارج کشور جدول تناوبی جای دارد؟   

 1پاسخ  گزينه                           ، پنجم39( 4، پنجم                    34( 3، چهارم                  39( 2، چهارم                     34( 1

تفاده بطه زیر اسدر این نوع سوال ها که تفاوت الکترون ها و نوترون ها داده می شود، برای تعیین عدد اتمی از را راهكار   

 می کنیم. 

𝑨 −  بار يون با علامت جبري  + اختلاف

𝟐
 Z)عدد اتمی( =  

 پس از تعیین عدد اتمی، با رسم آرایش الکترونی جایگاه عنصر در جدول دوره ای مشخص می شود. 
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 پاسخ   

34  =Z   →   
𝟕𝟗 − 𝟗 + (−𝟐)

𝟐
   =Z   →   

𝑨 −  بار يون با علامت جبري  + اختلاف

𝟐
 Z)عدد اتمی( =  

4p4 2s4 10d3 ]Ar[ :X79 

 جدول تناوبی جای دارد. 4لایه بیرونی، لایه چهارم است، بنابر این عنصر در دوره 

 amu 99/24با جرم اتمی  Mg25درصد،  79و فراوانی  amu 99/23با جرم اتمی  Mg24منیزیم طبیعی دارای سه ایزوتوپ  4

 amuبا جررم اتمری  F19درصد، و فلوئور تنها به صورت  11و فراوانی  amu 98/25با جرم اتمی  Mg26درصد،  10و فراوانی 

 99ارج کشور کنکور تجربی خوجود دارد. جرم مولی منیزیم فلوئورید طبیعی برابر چند گرم است؟   99/18

 2پاسخ  گزينه                             45/66( 4                        12/64( 3                          28/62( 2                           86/61( 1

لوئرور، جرم اتمی ف وجرم اتمی میانگین منیزیم را حساب می کنیم، سپس، با استفاده از جرم اتمی میانگین منیزیم   راهکار 

 را به دست می آوریم.  2MgFجرم مولی 

 1m             ،25 ≅ 99/24 = 2m           ، 26  ≅98/25 = 3m = 99/23 ≅ 24جرم های اتمی را گرد می کنیم.                    

 راه حل

amu 32/24 =  
(𝟐𝟒 ×𝟕𝟗)+(𝟐𝟓 ×𝟏𝟎)+(𝟐𝟔 ×𝟏𝟏)

𝟏𝟎𝟎
 = M    →   

(𝒎𝟏.𝒇𝟏)+(𝒎𝟐.𝒇𝟐)+(𝒎𝟑.𝒇𝟑)

𝟏𝟎𝟎
   = M 

 راه حل روش دوم

 از فرمول جرم اتمی میانگین به صورت ساده شده استفاده می کنیم.

amu 32/24  =
(𝟏 ×𝟏𝟎)+(𝟐 ×𝟏𝟏)

𝟏𝟎𝟎
  +24  =M    →     

(𝒎𝟐−𝒎𝟏)𝒇𝟐+(𝒎𝟑−𝒎𝟏)𝒇𝟑

𝟏𝟎𝟎
  +m1  =M 

 یک است. نزد 2که با توجه به گرد کردن جرم ها، به گزینه  32/24( + 2×  19= ) 32/62برابر است با:   2MgFجرم مولی 

 و فراوانری 65است. اگرر مجمروع فراوانری دو ایزوتروپ اول  54و  53، 51، 49دارای چهار ایزوتوپ با عدد جرمی  Aعنصر  5

پ هرا درصد باشد، درصد فراوانی دو ایزوتوپ اول، به ترتیب از راست به چپ کدام اند؟ )عدد جرمی ایزوتو 15ایزوتوپ سوم 

 99کنکور تجربی   فرض شود.( amu 95/50برابر  Aر برابر جرم اتمی آن ها و جرم اتمی میانگین برای عنص

 2اسخ گزينه پ                            5/14،  5/50( 4               15،  50( 3                5/17،  5/47( 2                  5/39،  5/35( 1

 اين سوال به سه روش مختلف پاسخ داده شده است.

 از فرمول جرم اتمی میانگین به صورت ساده شده استفاده می کنیم.   نخستراهکار حل مسئله روش 

 نخستروش راه حل   
(𝒎𝟐−𝒎𝟏)𝒇𝟐+(𝒎𝟑−𝒎𝟏)𝒇𝟑+(𝒎𝟒−𝒎𝟏)𝒇𝟒

𝟏𝟎𝟎
  +m1  =M 

5/17  =f2     →     
(𝟓𝟏−𝟒𝟗)×𝒇𝟐+(𝟓𝟑−𝟒𝟗)×𝟏𝟓+(𝟓𝟒−𝟒𝟗)×𝟐𝟎

𝟏𝟎𝟎
  +49  =95/50 

 دومراهکار حل مسئله روش 

ا مقدار می نویسیم، و در رابطه جرم اتمی میانگین جای گذاری می کنیم ت 1Fرا بر حسب  2F، مقدار 2F  +1F = 65در معادله 

1F                                                              .به دست آید 

 1F – 65 = 2F                                                     دومراه حل   روش 

       
(𝒎𝟏 𝒇𝟏)+[𝒎𝟐 (𝟔𝟓− 𝒇𝟏)] +(𝒎𝟑 𝒇𝟑)+ 𝒎𝟒 𝒇𝟒)

𝟏𝟎𝟎
  = M     →    

(𝒎𝟏 𝒇𝟏)+(𝒎𝟐 𝒇𝟐)+(𝒎𝟑 𝒇𝟑)+ 𝒎𝟒 𝒇𝟒)

𝟏𝟎𝟎
  = M  
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  5/47 = 1F             →            
(𝟒𝟗 × 𝒇𝟏)+[𝟓𝟏 (𝟔𝟓− 𝒇𝟏)] +(𝟓𝟑 ×𝟏𝟓)+(𝟓𝟒 ×𝟐𝟎)

𝟏𝟎𝟎
  = 95/50       

5/17 = 2F   →   2F  +5/47 = 65     →       2F  +1F = 65 

 چون در مسئله دو مجهول وجود دارد، باید از روش تشکیل دو معادله و دو مجهول به جرواب  ومسروش راهکار حل مسئله 

و  1F برسیم. از رابطه تعیین جرم اتمی میانگین استفاده می کنیم. در این رابطه دو مجهرول )درصرد فراوانری ایزوتروپ  اول

دهد.  رابطه معادله دو مجهولی دوم را تشکیل می که این 2F  +1F = 65( وجود دارد. طبق داده های مسئله 2Fایزوتوپ دوم 

 به دست می آیند.  2Fو  1Fبا حل این معادلات، مقادیر 

 ومسروش راه حل   

 تشکیل معادله اول از رابطه تعیین جرم اتمی میانگین

(𝟒𝟗 × 𝒇𝟏)+(𝟓𝟏 × 𝒇𝟐)+(𝟓𝟑 ×𝟏𝟓)+(𝟓𝟒 ×𝟐𝟎)

𝟏𝟎𝟎
  = 95/50   →   

(𝒎𝟏 𝒇𝟏)+(𝒎𝟐 𝒇𝟐)+(𝒎𝟑 𝒇𝟑)+ 𝒎𝟒 𝒇𝟒)

𝟏𝟎𝟎
  = M 

2F 51  +1F 49 = 3220 

 2F  +1F = 65معادله دوم به صورت مقابل نوشته می شود.                      

 حل مسئله با دو معادله تشکیل شده و جواب

                                                                                                                                          2F 51  +1F 49 = 3220 

                                                                                         5/47 = 1F             →                     2F  +1F = 65 

5/17 = 2F   →   2F  +5/47 = 65     →       2F  +1F = 65 

ست با کدام عنصر در جدول تناوبی هم دوره ا Mشمار نوترون های آن است. عنصر  8/0برابر  2M72+شمار پروتون های یون  6

 99کنکور ریاضی و در این یون، چند لایه از الکترون پر شده است؟   

1 )A36  ،3                        2 )A36  ،4                        3 )D16  ،3                       4 )D61  ،4                             1پاسخ گزينه 

شرود،  ( مریN8/0 = Zکه برابرر ) N، مقدار آن را بر حسب Zاستفاده می کنیم و در آن به جای  N  +Z = Aاز رابطه  راهکار  

 جای گذاری می کنیم.

 Z   →   40  +Z = 72   →   40 = N   →   N  +N8/0 = 72   →   N  +Z = A = 32راه حل                      

 است، و آرایش الکترونی آن به صورت زیر می باشد. 32برابر  Mعدد اتمی عنصر 

2p4 2s4 10d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1  :M32 

 هم دوره است.  D16در دوره چهارم جدول قرار دارد و با عنصر  Mعنصر 

 به صورت زیر می باشد.  2M+آرایش الکترونی یون 

2s4 10d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1 : +2M32 

 پر شده اند. n = 3و  n ،2 = n = 1لایه الکترونی )لایه های ، سه 2M+در یون 

𝑻𝒄𝟒𝟑چند مورد از مطالب زیر، در باره   7
        98کنکور تجربی خارج کشور     درست اند؟  𝟗𝟗

 .در تصویر برداری از غده تیروئید، کاربرد دارد 

 .نخستین عنصری است که در واکنشگاه هسته ای ساخته شد 

 آن درست به اندازه یون یُدید است و در تیروئید جذب می شود. اندازه یون 

 .زمان ماندگاری آن اندک است و نمی توان مقدار زیادی از آن را تولید و انبار کرد 

   ( 4گزينه )پاسخ                                            4( 4                               3( 3                               2( 2                                1( 1
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 بررسي گزينه ها

   از ایزوتوپ تکنسیم 𝑻𝒄𝟒𝟑
 )درست(          در تصویر برداری از غده تیروئید استفاده می شود.  𝟗𝟗

   تکنسیم 𝑻𝒄𝟒𝟑
 )درست(                نخستین عنصری بود که در واکنشگاه )راکتور( هسته ای ساخته شد.  𝟗𝟗

   یون تکنسیم 𝑻𝒄𝟒𝟑
 )درست( و یون یدید، اندازه مشابهی دارند.  𝟗𝟗

دازه توضیح: در سوال گفته شده، اندازه آن درست به اندازه یون یدید است. ولی در متن کتاب درسی گفته شده ان

 مشابهی دارند. )مبهم(             

   زمان ماندگاری تکنسیم 𝑻𝒄𝟒𝟑
 )درست(اندک است و نمی توان مقدار زیادی از آن را تولید و انبار کرد.  𝟗𝟗

با توجه به روند تشکیل عنصرها در ستارگان، از به هم پیوستن حداقل چند اتم از فراوان ترین ایزوتوپ هلیم، یک اتم  8

𝑴𝒈𝟏𝟐ایزوتوپ 
 98ریاضی خارج کشور   اندک جرم صرف نظر شود.(، می تواند به وجود آید؟ )از تبادل انرژی و تغییرات  𝟐𝟒

  

 (2گزينه )اسخ پ                                                 12( 4                             8( 3                             6( 2                            4( 1

بره هرم  با توج به این که باید، مجموع تعداد پروتون ها و نوترون ها در دو سمت واکنش هسته ای، با هرم برابرر شروند، از  

                                                      اتم هلیم، یک اتم منیزیم بوجود می آید.                                                           6پیوستن 

𝑴𝒈𝟏𝟐
𝟐𝟒   →    (𝑯𝒆𝟐

𝟒  × )6 

است کره  amu 27و  amu 24دارای دو ایزوتوپ با جرم اتمی  Xعنصر فرضی  9

در شکل زیر باید به ترتیب با دایره های سفید و سیاه رنگ نشان داده شوند. اگر 

باشد، چند دایره در شرکل زیرر  amu 7/26جرم اتمی میانگین این عنصر برابر 

 باید سیاه رنگ باشد، تا فراوانی ایزوتوپ ها را به درستی نشان دهد؟ 

1 )16                        2 )19                          3 )22                        4 )27 

 (   4گزينه )پاسخ                                                 98کنکور ریاضی خارج کشور 

از رابطه جرم اتمی میانگین استفاده می کنیم. حالت سراده شرده ایرن   راهکار 

 رابطه به صورت زیر است.

 (𝒇𝟐

𝟏𝟎𝟎
   ×∆m + )1m  =M 

ت. فراوانی ایزوتوپ سنگین ترر اسر 2f، اختلاف جرم اتمی دو ایزوتوپ و m∆جرم اتمی ایزوتوپ سبکتر،  1mدر این رابطه، 

 می باشند.  2fدایره های سیاه رنگ که باید تعداد آن ها را مشخص کنیم، ایزوتوپ های سنگین تر با فراوانی 

 محاسبه فراوانی ایزوتوپ سنگین تر   راه حل

%90 = 2f        →      (
𝒇𝟐

𝟏𝟎𝟎
   ×3 + )24 = M     →    7/26 =  (

𝒇𝟐

𝟏𝟎𝟎
   ×∆m)  +1m = M 

 2fمحاسبه تعداد ایزوتوپ های سنگین تر با فراوانی 

 می باشد.  30تعداد کل ایزوتوپ های نشان داده شده در شکل )دایره ها(، برابر با 

 = 27)ایزوتوپ سنگین تر(      27تعداد ایزوتوپ های با جرم اتمی 
𝟗𝟎

𝟏𝟎𝟎
   ×30 

 98 کنکور تجربی   سنگین ترین ایزوتوپ طبیعی عنصر هیدروژن، کدام است؟نسبت شمار نوترون ها به شمار پروتون در  10

    (2اسخ گزينه )پ                                                                   7( 4                   3( 3                         2( 2                          1( 1

𝑯𝟏سنگین ترین ایزوتوپ طبیعی عنصر هیدروژن  
  پرتون می باشد. 1نوترون و  2است که دارای   𝟑

2 =  
𝟐

𝟏
  =  

تعداد نوترون ها

تعداد پروتون ها
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است.  amu 2/14و جرم اتمی میانگین  amu 16و  amu 14دارای دو ایزوتوپ سبک و سنگین با جرم های  Xعنصر فرضی  11

 98کنکور ریاضی   نسبت شمار اتم های ایزوتوپ سنگین به سبک، در آن کدام است؟ 

1  )𝟏

𝟖
                           2  )𝟏

𝟗
                            3  )𝟏

𝟏𝟎
                        4  )𝟏

𝟏𝟏
     (2گزينه )پاسخ                                                    

 فصل اول شیمی دهم 15بر اساس درسنامه ایزوتوپ ها صفحه 

ز در نظرر مری گیرریم. هری  یرک ا 2fو فراوانی ایزوتوپ های سرنگین ترر را  1fفراوانی ایزوتوپ های سبک تر را   راهکار 

ی تروانیم ممی باشد،  100داده نشده اند، اما با توجه به این که جمع درصد فراوانی ایزوتوپ های یک عنصر  2fو  1fمقدارهای 

، 2fای جر( بره 1f – 100. از رابطه محاسبه جرم اتمی میانگین استفاده می کنیم و برا جرای گرذاری )2f =( 1f – 100)بگوییم،   

 فراوانی هر دو ایزوتوپ را به دست می آوریم. در پایان نسبت فراوانی دو ایزوتوپ تعیین می شود. 

 راه حل

   ، و نسبت فراوانی دو ایزوتوپ2fو  1fمحاسبه مقادیر 

                                                  (1f – 100 )= 2f                2f16  +1f14 = 1420      →     2/14 = 
𝟏𝟒𝐟𝟏+𝟏𝟔𝐟𝟐

𝟏𝟎𝟎
   

𝟏

𝟗
  = 

𝐟𝟐

𝐟𝟏
        →     10 = 2f         →     90 = 1f         →       (1f – 100)16  +1f14 = 1420 

 نور كليد شناخت جهان، نشر نور و طيف نشري، ساختار اتم، توزيع الكترون در لايه ها و زير لايه ها 

  1401کنکور تجربی دی ماه  زیر درست است؟چند مورد از مطالب  1

  مجموع عددهای کوانتومیn  وl برای زیرلایه های ،f4 ،d5  وp6.برابر است ، 

  جای دارند. 17و  1واکنش پذیرترین فلز و نافلز در هر دوره جدول تناوبی، به ترتیب در گروه 

  لکترون اآخرین لایه الکترونی اشغال شده خود، یک جدول تناوبی، در  29و  24، 19اتم هر یک از عنصرهای خانه های

 دارند.

  ارای دهای جای دارد و در لایه سوم الکترونی اتم آن، شمار الکترون 8بیست و ششمین عنصر جدول تناوبی در گروه

1=l 2های دارای با شمار الکترون=l .برابر است 

 4 پاسخ  گزينه                                        4( 3                                 3( 3                              2( 2                                1( 1

 بررسي گزينه ها

  برای زیرلایهf4  :7  =3  +4          برای زیرلایهd5  :7  =2  +5             برای زیرلایهp6  :7  =1  +6   )درست( 

 )درست( 

 10d3 1s4 ]Ar[ 5               29: عدد اتمیd3 1s4 ]Ar[ 1             24: عدد اتمیs4 ]Ar[درست(     19 : عدد اتمی( 

 2s4   6d3   6p3 2s3   6p2  2s2  2s1 درست(  6+2=  8،   شماره گروه    26: عدد اتمی( 

                 2 =l     1 =l 

 1401کنکور ریاضی   کدام موارد از مطالب زیر، درست اند؟ 2

 الف( بور، اساس مدل اتمی خود توانست طیف نشری خطی عنصر ها را توجیه کند.

 ب( هر نوار رنگی در طیف نشری خطی عنصرها، نوری با انرژی و طول موج معین است. 

 پ( بور، با بررسی دقیق طیف نشری خطی اتم هیدروژن، مدلی برای اتم عنصر ها ارائه داد.

 برای توجیه چگونگی نشر نور از اتم عنصر ها، ساختار لایه ای را برای آنها پیشنهاد کردند.ت( دانشمندان 

 3اسخ  گزينه پ                                                         پ ، ت( 4، ت                   ب( 3                الف ، پ( 2             ب( الف ، 1

 بررسي گزينه ها

 )نادرست(بور بر اساس مدل اتمی خود، فقط توانست طیف نشری خطی اتم هیدروژن را توجیه کند. الف( 
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ارد. هر نوار رنگی در طیف نشری خطی عنصرها، مربوط به یک انتقال الکترونی است که انرژی و طول موج معینی دب(  

 )درست(

 )نادرست(هیدروژن ارائه داد.  برای اتمپ( بور، با بررسی دقیق طیف نشری خطی اتم هیدروژن، مدلی 

 )درست(ت( 

 1401کنکورتجربی خارج کشور    چند مورد از مطالب زیر، درست است؟ 3

 n+l برای زیرلایة d4 ، دو برابرn+l برای زیرلایة s3 .است 

 ها، در یون ها و نوترونتفاوت شمار الکترون𝒁𝟓𝟖
𝟏𝟒𝟎  است. 30، برابر +𝟑

 در اتم D26 اند.یک با شش الکترون اشغال شده که هر زیرلایه وجود دارد، سه 

 های ظرفیت اتمشمار الکترون A33 ،های ظرفیت اتمبا شمار الکترون X24.برابر است ، 

  4زیرلایةs 3، پیش از زیرلایةd شوددر اتم عنصرهای واسطة دورة چهارم جدول تناوبی از الکترون اشغال می. 

 2اسخ  گزينه پ                                                                ( پنج4( چهار                      3( سه                    2 ( دو                  1

 بررسي گزينه ها

  برای زیرلایهd4 (2  =l  4و  =n است و مجموع عددهای کوانتومی )می باشد. برای زیرلایه  6s3 (0  =l  3و  =n ،است )

 )درست(خواهد بود.  3که مجموع عددهای کوانتومی اصلی و فرعی 

  ف الکترون ها و می باشد. بنابر این، اختلا 140 – 58=  82و تعداد نوترون ها  58 – 3=  55در این یون تعداد الکترون ها

 )نادرست(است.  82 – 55=  27نوترون ها 

  آرایش الکترونی اتمD26                           .2به صورت روبرو استs4 6d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1 :D62  

ن، زیر لایه های الکترو 6مجموعاً  s( وجود دارد که در زیر لایه های dو  s ،pدر این آرایش الکترونی سه نوع زیر لایه )

p  الکترون و زیر لایه  6هر کدامd  درست(الکترون دارد.  6نیز( 

 "سه نوع زیر لایه  "توضیح: متن نگارشی سوال ایراد دارد! باید در متن سوال بیان می شد 

  .آرایش الکترونی اتم های داده شده به صورت زیر است 

1s4 5d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1 :X24                3p4 2s4 10d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1 :A33         

 )نادرست()لایه ظرفیت با رنگ قرمز نشان داده شده است.( 

 )درست( 

𝐌𝟐𝟕دربارة اتم  4
 1400کنکور ریاضی خارج کشور  ، کدام موارد از مطالب زیر، درست است؟𝟔𝟎

𝐀𝟐𝟖های آن، اتم آ( یکی از ایزوتوپ
 است.  𝟔𝟎

 است. 6های آن، برابر ها و نوترونب( تفاوت شمار پروتون

 است. 20در آن، برابر  l = 1و  l = 0 های دارای عددهای کوانتومیمجموع الکترونپ( 

 است. 3برابر  X24 اتم dهای زیرلایة آن با شمار الکترون dهای زیرلایة ت( تفاوت شمار الکترون

 2پاسخ گزينه                            ( آ ، پ ، ت4          ( ب ، پ ، ت                 3( ب ، پ                          2( آ ، ب                    1

 را نوشته و گزینه ها را بررسی می کنیم.  Mآرایش الکترونی اتم    راهكار

 2s4 10d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1 :M27راه حل                                                        

 )نادرست(آ( ایزوتوپ های یک عنصر باید عدد اتمی یکسان داشته باشند. 

 N   →   N  +27  =60   →   N  +Z = A = 33ب(    

6 = 27 – 33   →   Z – N               )درست()اختلاف پروتون ها و نوترون ها( 
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 2s4 7d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1 :M72پ(                                                                  

  l :        (     0(   )0(   )1(   )0(    )1(            )0))درست(                         جمع الکترون ها  = 20

 1s4 5d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1 :X24را می نویسیم.                                                         X24ت( آرایش الکترونی اتم 

 )نادرست(است.  2بین این دو اتم،  dتفاوت تعداد الکترون های زیر لایه 

 1400کنکور تجربی خارج کشور  شود؟درستی کامل میها، مفهوم علمی جملة زیر بهبا کدام گزینه 5

 ..........«..................ها درمیان عنصرهای واسطة دورة چهارم جدول تناوبی، دو عنصر وجود دارند که در اتم آن»

 دارند. l = 2و  n = 3 آ( ده الکترون، عددهای کوانتومی

 دارد. l = 0و  n = 3 ب( یک الکترون، عددهای کوانتومی

 پ( در آخرین لایة الکترونی، تنها یک الکترون وجود دارد.

 دارند.  l = 1و  n = 3ت( دوازده الکترون، عددهای کوانتومی 

 3ه پاسخ گزين                                       ب ، ت (4( آ ، پ                         3( پ ، ت                       2                     ( آ ، ب    1

 آرایش الکترونی عنصرهای واسطه دوره چهارم را مشخص کرده. سپس، گزینه ها را بررسی می کنیم.    راهكار

 آرایش الکترونی عنصرهای واسطه دوره چهارم جدول تناوبی به صورت زیر است.    راه حل

  Sc12در اتم عنصر اسکاندیم  2s4 1d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1از آرایش الکترونی                              

   Zn30در اتم عنصر روی  2s4 10d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1تا آرایش الکترونی                             

الکترونی  آرایش Cu29و مس  Cr24می شوند. در دو عنصر کروم  d3از اسکاندیم تا روی الکترون ها به ترتیب وارد زیرلایه 

 به صورت زیر است. 
1s4 10d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1  :Cu29                          1s4 5d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1  :Cr24 

 گزینه هابررسی 

دارای  d3 زیرلایه Zn30و روی  Cu29می باشند. در دو عنصر مس  d3مربوط به زیرلایه  l = 2و  n = 3 عددهای کوانتومیآ( 

 )درست(الکترون است.  10

تعداد  s3رلایه عنصر واسطه دوره چهارم، در زی 10هستند. در تمام  s3مربوط به زیرلایه  l = 0و  n = 3ب( عددهای کوانتومی 

 )نادرست(الکترون وجود دارد.  2

فقط  s4در زیرلایه  Cu29و مس  Cr24کروم  هایدر عنصرو  در حال پر شدن است، s4 زیرلایه آخرین لایه الکترونیدر پ( 

 )درست(یک الکترون وجود دارد. 

 )نادرست(الکترون وجود دارد.  6هستند که در آن  p3مربوط به زیرلایه  l = 1و  n = 3عددهای کوانتومی ت( 

درست  Mر است. کدام موارد از مطالب زیر در باره عنص 7تفاوت شمار پروتون ها و نوترون ها برابر  2M65+در یون فلزی  6

 1400کنکور تجربی است؟ 

 است. l = 0الکترون با عدد کوانتومی  8آ( اتم آن دارای 

 است. 29دوره چهارم جدول تناوبی با عدد اتمی در  11ب( عنصری از گروه 

 است. l = 2برابر شمار الکترون های دارای  2/1در اتم آن  l = 1پ( شمار الکترون های دارای 

 ابر است. بر X 25ت( شمار الکترون های آخرین لایه اشغال شده اتم آن با شمار الکترون های آخرین لایه اشغال شده اتم 

 3ه پاسخ گزين                                       ، ت  ( ب4( ب ، پ                       3( آ ، پ                        2( آ ، ت                        1

از رابطه:     با استفاده اختلاف شمار پروتون ها و نوترون ها داده شده است. بنابر این می توانیم 2M65+در یون راهكار   
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𝑨 − اختلاف 

𝟐
را به دست آوریم و آرایش الکترونی آن را در زیر لایه ها رسم کنیم، تا  M، عدد اتمی عنصر Z)عدد اتمی( =  

 بتوانیم درستی یا نادرستی گزینه ها را بررسی کنیم.   

 را به دست می آوریم و گزینه ها را بررسی می کنیم.  Mعدد اتمی و آرایش الکترونی عنصر راه حل   

M        29 =  𝟔𝟓 −  𝟕عدد اتمی عنصر 

𝟐
 = Z   →   

𝑨 − اختلاف 

𝟐
 Z)عدد اتمی( =  

 را رسم می کنیم. Mآرایش الکترونی عنصر 
1s4 10d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1  :M29 

 بررسي گزينه ها

 )نادرست(است.  l = 0الکترون با عدد کوانتومی  8آ( اتم آن دارای 

 الکترون در آن ها قرار دارد. 7دارند، و  l=  0عدد کوانتومی  Sزیرلایه های نوع 

 )درست(است.  29در دوره چهارم جدول تناوبی با عدد اتمی  11ب( عنصری از گروه 

 می باشد.  29جدول دوره ای قرار دارد و عدد اتمی آن نیز  11در گروه  Mبا توجه به آرایش الکترونی، عنصر 

 )درست(است.  l = 2برابر شمار الکترون های دارای  2/1در اتم آن  l = 1پ( شمار الکترون های دارای 

دارای عدد  dقرار دارد. زیرلایه  pالکترون در زیرلایه های  12تعداد  Mاست و در اتم عنصر  l = 1دارای عدد اتمی  pزیرلایه 

به  pالکترون در آن قرار دارد. نسبت الکترون های موجود در زیرلایه  10تعداد  Mاست و در اتم عنصر  l = 2کوانتومی 

  = 2/1، برابر با Mدر اتم عنصر  dزیرلایه 
𝟏𝟐

𝟏𝟎
 است.  

ابر است. بر X 25غال شده اتم ت( شمار الکترون های آخرین لایه اشغال شده اتم آن با شمار الکترون های آخرین لایه اش

رون و یک الکت Mاست. لایه آخر عنصر  ]2s4 5d3 ]Arبه صورت  X25(   آرایش الکترونی لایه بیرونی اتم عنصر )نادرست

 الکترون وجود دارد که با هم برابر نیستند. X 2در لایه آخر عنصر 

 1400کنکور ریاضی چند مورد از مطالب زیر درست است؟  7

  هر زیرلایه با اعداد کوانتومیn  وl .مشخص می شود 

 .ترتیب پر شدن زیر لایه ها، تنها به عدد کوانتومی اصلی وابسته است 

  2از رابطه  +l4 = a( گنجایش الکترونی زیر لایه ها ،a .را می توان معین کرد ) 

  در اتمCu29  0نسبت شمار الکترون های دارای = l  2به = l  است. 7/0برابر  

 3سخ گزينه پا                                                    4( 4                               3( 3                             2( 2                            1( 1

 بررسي جمله هاي داده شده

  طبق متن کتاب درسی شیمی دهم نماد هر زیر لایه با دو عدد کوانتومیn  وl  .درست(مشخص می شود( 

  طبق متن کتاب درسی، انرژی زیرلایه ها بهn + l کند.  بستگی دارد، که ترتیب پر شدن زیر لایه ها را تعیین می

 )نادرست(

 )درست( 

                                                 .1آرایش الکترونی اتم مس را می نویسیمs4 10d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1  :Cu29 

  ،7بر اساس آرایش الکترونی اتم مس ( الکترون در زیرلایهs با عدد کوانتومی )0 = l  10و ( الکترون در زیرلایهd با عدد )

𝟕=   7/0وجود دارد. که نسبت آن ها  l = 2کوانتومی 

𝟏𝟎
 )درست(می باشد.  
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انترومی   ، برابر مجموع شمار الکترون های دارای عددهای کوl = 1در اتم کدام عنصر شمار الکترون های دارای عدد کوانتومی  8

0 = l    2و = l ر اسرت؟ است و شمار الکترون های ظرفیتی این عنصر با شمار الکترون های لایه ظرفیت اتم کدام عنصرر برابر

 99کنکور تجربی خارج کشور )گزینه ها را از راست به چپ بخوانید.(   

1 )M24    ،X16                 2 )M24    ،X14                3 )M28    ،X14                     4 )M28    ،X16                   1پاسخ گزينه 

 .آرایش الکترونی اتم هر عنصر را رسم می کنیم و با توجه به عددهای کوانتومی داده شده محاسبات را انجام می دهیم

 بررسی گزینه یک

1s4 5d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1  :M24                        4p3 2s3 6p2 2s2 2s1  :X16 

 l = 0( است، و مجموع الکترون هرای برا عردد کوانترومی p)زیرلایه های  l = 1الکترون با عدد کوانتومی  12دارای  Mعنصر 

 است.  12( آن نیز برابر d)زیرلایه  l = 2( و s)زیرلایه 

 6ای دار( 4p3 2s3نیز در لایه ظرفیت خود ) Xالکترون دارد و عنصر  6( تعداد 1s4 5d3در لایه ظرفیت خود ) Mعنصر 

 الکترون است.

 99کنکور ریاضی خارج کشور کدام مطلب در باره اتم درست است؟    9

 ( انرژی لایه ها و تفاوت انرژی میان آن ها با دور شدن از هسته اتم بیشتر می شود.1

 ( اتم برانگیخته وضعیت ناپایداری دارد و با از دست دادن انرژی، همواره به حالت پایه بر می گردد.2

 د.( هر عنصر طیف نشری خطی ویژه خود را دارد، که با تفسیر آن می توان به انرژی لایه های الکترونی اتم آن پی بر3

ه سروم باشد، طول موج بازگشت الکترون از لای nm 486( اگر طول موج بازگشت الکترون از لایه چهارم به لایه سوم برابر 4

 3اسخ گزينه پ                                                                                                    باشد.  nm 432به لایه دوم می تواند حدود 

 بررسی گزینه ها

 با دور شدن از هسته تفاوت انرژی میان لایه ها کمتر می شود. )نادرست(   گزینه یک    

یکری از لایره  به حالت پایه یا در اتم هایی که چند لایه الکترونی دارنرد، برهبا از دست دادن انرژی )نادرست(   گزینه دو      

 پایینتر بر می گردد.

 )درست(گزینه سه     

ه در این کاست  nm 486طول موج بازگشت الکترون از لایه چهارم به لایه دوم این گزینه ایراد دارد زیرا: گزینه چهار   

نسبت به  یه دومگزینه به اشتباه نوشته شده از لایه چهارم به لایه سوم! همچنین، با توجه به این که فاصله لایه سوم تا لا

 nmه )خواهد بود و طول موج داده شد nm 486لایه چهارم تا لایه سوم بیشتر است، طول موج بازگشت الکترون کمتر از 

 ( هم کمتر است!!432

 99کنکور تجربی   کدام مطلب درست است؟ 10

 ( با دور شدن الکترون از هسته، انرژی آن کاهش می یابد.1

 حالت پایه به شمار می آید. n = 1( در همه اتم ها تراز انرژی 2

 ( در طیف نشری خطی اتم هیدروژن، کمترین مقدار انرژی به نوار زرد رنگ مربوط است.3

 4اسخ گزينه پ      ( الکترون در حالت برانگیخته ناپایدار است و با از دست دادن انرژی همواره به حالت پایه باز نمی گردد. 4

 بررسی گزینه ها

 )نادرست(با دور شدن از هسته سطح انرژی الکترون ها بیشتر شده و انرژی الکترون افزایش می یابد.  گزینه یک   

 اتم از  وکتاب شیمی دهم:   الکترون ها در هر لایه آرایش و انرژی معینی دارند  26بر اساس این جمله صفحه    گزینه دو   

 ت()نادرسپایداری نسبی برخوردار است به طوری که گفته می شود اتم در حالت پایه قرار دارد.                       

 )نادرست(مقدار انرژی به نوار قرمز مربوط است. در طیف نشری خطی اتم هیدروژن کمترین   گزینه سه   

 درست()ردد. گزینه چهار   الکترون در حالت برانگیخته می تواند با نشر نور به هر یک از ترازهای انرژی پایین تر باز گ
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11 l  +n  برایa ( الکترون ظرفیتی اتم کرومCr24 برابر )m  است و برایb  الکترون ظرفیتی دیگر، برابرx  .اسرتa ،m ،b  وx 

 99کنکور ریاضی به ترتیب از راست به چپ کدام عددها می توانند یاشد؟   

 1اسخ گزينه پ                         5،  4،  5 ، 1( 4                5،  4،  5،  2( 3                5،  4،  4،  2( 2                   5،  5،  4،  1( 1

ر زیر لایه می باشد. برای یک الکترون موجود د 1s4 5d3 ]Ar[  :Cr24 آرایش الکترونی اتم کروم در لایه ظرفیت به صورت 

s4( ،0 = l  4و = n است، و )4  =l  +n  الکترون موجود در زیرلایه  5. برایd3( ،2 = l  3و = nمی باشند ) 5، و = l  +n .است 

 98کنکور ریاضی خارج کشور    ناحیه مریی، از خطوط بیشتری تشکیل شده است؟ طیف نشری خطی کدام اتم در 12

    3گزينه اسخ پ                                               ( هیدروژن4( نئون                     3( لیتیم                    2( هلیم                       1

، طیف نشری خطی نئون خطوط طیفی 23داده شده در کتاب درسی شیمی دهم صفحه  با توجه به طیف های نشری خطی

 بیشتری دارد.

 98کنکور تجربی   کدام موارد از مطالب زیر درست اند؟  13

 آ( طول موج نور بنفش از طول موج نور سبز کوتاه تر است.

 ب( انرژی هر رنگ نور مرئی، با طول موج آن نسبت مستقیم دارد.

 است. n = 2پ( نوارهای رنگی در طیف نشری خطی اتم هیدروژن، ناشی از انتقال الکترون ها از لایه های بالاتر به لایه 

 است.  ت( هر چه فاصله میان لایه های انتقال الکترون در اتم برانگیخته هیدروژن بیشتر باشد، طول موج نور بلندتر

    4پاسخ گزينه                                ( آ، پ4  ( آ، ب، پ                     3ت                          ( ب،2( ب، پ، ت                          1

 24تا  20متن کتاب درسی شیمی دهم، فصل اول، صفحه 

 آرايش الكتروني و جدول دوره اي عنصرها 

 1401ی ماه دتجربی   مورد از مطالب زیر درباره آنها درست است؟با توجه به آرایش الکترونی اتم عنصرهای داده شده، چند  1

A: [Ne]3S23p3                                                                D: [Ar]4S1 

X: [Ar]3d54s1                                                                 Z: [Ar]3d104s24p3 

  اتم عنصرهایA  وD .در تبدیل شدن به یون پایدارشان، به آرایش الکترونی مشابه می رسند 

  عنصرهایX  وD خواص شیمیایی مشابه، اما عنصرهای ،A  وZ.خواص شیمیایی متفاوت دارند ، 

  در تبدیل اتم ها به یون)های( پایدارشان، اتم عنصرX اشته باشد.می تواند بیشترین تغییر را در شمار الکترون ها د 

  ز ال شده اعنصر، شمار الکترون های ظرفیت اتم، برابر با مجموع شمار الکترون ها در بیرونی ترین لایه اشغ 4در هر

 الکترون است.

 2سنجش  گزينه اسخ طبق كليد سازمان پ                                 4( 4                       3( 3                      2( 2                     1( 1

 بررسي گزينه ها

  اتمA  نافلز است و با تبدیل به یون منفی به آرایش گاز نجیب هم دوره خود )دوره سوم( می رسد، و اتمD یز فلز بوده ن

 )درست(با تشکیل یون مثبت به آرایش گاز نجیب دوره قبل از خود )دوره سوم( می رسد. 

  عنصرX فلز قلیایی است اما، عنصر ،D ین، فلز واسطه گروه ششم. بنابراین، خواص شیمیایی مشابه ندارند. همچن

ابه آرایش لایه ظرفیت مشابه داشته و در یک گروه جای گرفته اند. بنابراین، خواص شیمیایی مش Zو  Aعنصرهای 

 )نادرست(دارند. 

  اتمX  1با آرایش الکترونیs4 5d3 ]Ar[ :X باشد. اگر این عنصر بتواند با جدول دوره ای می  6، فلز واسطه گروه

( خود را از دست بدهد، sالکترون زیرلایه  1و  dالکترون زیرلایه  5تمام الکترون های ظرفیت خود ) 6X+تشکیل یون

تشکیل دهند و در کتاب درسی شیمی دبیرستان  6نمی توانند یون + 6این گزینه درست است. اما عملا عنصرهای گروه 
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 )این گزینه از نظر علمی نادرست و برای دانش آموزان نیز مبهم است.(اشاره نشده است.  نیز به وجود چنین یونی

  عنصرZ 3، آرایش الکترونیp4 2s4 10d3 ]Ar[ :Z دارد و زیرلایه ،d3  .نادرست(جزو لایه ظرفیت آن نیست( 

A27درباره اتم های  2
60 ،M28

X34و  60
 1401ریاضی دی ماه کنکور  ، چند مورد از مطالب زیر، درست است؟79

  عنصرM  جدول تناوبی جای دارد. 9در دوره چهارم و گروه 

  0هر سه اتم، دو الکترون با عدد کوانتومی=l  4و=n .دارند 

  2-در یونX های الکترونی اشغال شده، پر هستند.همه زیرلایه 

  اتمA ،7  الکترون و اتمM ،8  2الکترون با عدد کوانتومی=l .دارند 

 های اتمA و M های یونی تشکیل دهند.توانند ترکیببا هم ایزوتوپ هستند و در واکنش با اتم اکسیژن، می 

 2اسخ  گزينه پ                                                                5( 4                              4( 3                       3( 2                      2( 1

 بررسي گزينه ها

  آرایش الکترونی عنصرM                                      .8به صورت مقابل می باشدd3 2s4 ]Ar[ :M82  

 )نادرست(قرار دارد.  10و گروه  4این عنصر در دوره 

  0عدد کوانتومی=l  4و=n  مربوط به زیرلایهs4  ه و بالاتر زیرلای 20می باشد، که در عنصرهای با عدد اتمیs4  دو

 )درست(الکترون دارد. 

قط یک فآن ها  s4( از قاعده آفبا پیروی نمی کنند و در زیرلایه Cu29( و مس )Cr24توضیح این که؛ دو عنصر کروم )

 الکترون وجود دارد. 

  2-یونX   :6دارای آرایش الکترونیp4 2s4 10d3 ]Ar[ :-2Xاشغال شده  ، است که در آن تمام زیرلایه های الکترونی

 )درست(پر شده اند. 

                 .2آرایش الکترونی هر دو عنصر را رسم می کنیمs4 7d3 ]Ar[  :A27            2s4 8d3 ]Ar[  :M28 

رون  دارای هشت الکت Mهفت الکترون و در عنصر  Aاست که در عنصر  l=  2دارای عدد کوانتومی فرعی  dزیر لایه 

 )درست( می باشد. 

  .نادرست(ایزوتوپ ها عدد اتمی یکسان دارند( 

 .بر استبرا Ga31و شمار الکترون های ظرفیت آن با شمار الکترون های ظرفیت اتم l=  0 الکترون با 8دارای  Aاتم عنصر 3

 1401کنکور ریاضی   با کدام عنصر در جدول تناوبی هم گروه است؟ Aعنصر

1 )Ag47                       2 )Al13                    3 )Mo42                        4 )Y39                                                            4اسخ  گزينه پ 

، برای این که در دو الکترون گنجایش دارد sرا نشان می دهد و چون زیر لایه  s، زیر لایه l=  0عدد کوانتومی فرعی راهكار   

 پر شده باشند.  s4و  s1 ،s2 ،s3الکترون جای گیرد، باید زیر لایه های  s 8زیر لایه 

 1p4 2s4 10d3 ]Ar[ :Ga31به صورت مقابل است.                                               Ga31آرایش الکترونی اتم 

 الکترون دارد.  3بر اساس آرایش الکترونی، اتم گالیم در لایه ظرفیت خود 

کترون وجود ال 3باید در دوره چهارم جدول تناوبی قرار داشته باشد و در لایه ظرفیت آن  Aبر اساس اطلاعات بالا، عنصر 

 داشته باشد. 

 بررسي گزينه ها

1    )1s5 10d4 ]Kr[ :Ag47                                           )1(    2)نادرستp3 2s3 ]Ne[ :Al31    )نادرست( 

3    )2s5 4d4 ]Kr[ :Mo42    )2(    4                                    )نادرستs5 1d4 ]Kr[ :Y39        ()درست 
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 ؟جدول تناوبی، چند عنصر در آخرین زیر لایه اشغال شده اتم خود، تنها یک الکترون دارند 36تا  1از عنصرهای  4

 1زينه پاسخ  گ                                                1401کنکورتجربی    13( 4                   12( 3                      10( 2                      9( 1

گروه عنصرها  18در دوره های اول تا چهارم جدول تناوبی قرار دارند، که شامل هر  36تا  1عنصرهای با عدد اتمی راهكار   

 را داشته باشیم.  18تا  1می باشد. نیاز داریم آرایش الکترونی لایه بیرونی گروه های 

( و Na11(، سدیم )Li3(، لیتیم )H1) در گروه های اصلی جدول دوره ای، آرایش الکترونی اتم عنصرهای هیدروژن  پاسخ 

(، B5م های، بور )آرایش لایه بیرونی ات 13، در گروه 1sو دوره های اول تا چهارم قرار دارند به  1( که در گروه K19پتاسیم )

طه دوره ختم می شود. همچنین، در عنصرهای واس 1p 2s( در دوره های دوم تا چهارم به Ga31( و گالیم )Al13آلومینیم )

، 01d3 1s4به  11( در گروه Cu29و اتم عنصر مس ) 5d3 1s4به  6( در گروه Cr25چهارم، آرایش الکترونی اتم عنصر کروم )

 ختم می شود که در آخرین زیرلایه الکترونی خود تنها یک الکترون دارند.

است چند  l = 0 الکترون با عدد کوانتومی 7و  l=  2و  n=  3 الکترون با عدد کوانتومی 10درباره عنصری که اتم آن دارای  5

  1401کنکورتجربی ؟   مورد از مطالب زیر درست است

 جدول تناوبی جای دارد 9 در گروه.  

  در دوره چهارم جدول تناوبی جای دارد از فلزات واسطه دستهd است.  

 1 شمار الکترون های دارای  =l  آن با شماره همین الکترون ها در اتم اتمTi22 برابر است. 

 𝟏 ، شمار الکترون های آخرین زیر لایه اشغال شده اتم آن

𝟑
 جدول تناوبی است 21شمار الکترون های ظرفیتی اتم عنصر   

 2پاسخ گزينه                                  ( یک4          ( دو                     3( سه                                2چهار                              (1

، l=  0کوانتومی  (. عدد10d3الکترون دارد ) 10است که  d3، زیر لایه l=  2و  n=  3زیر لایه ای با اعداد کوانتومی راهكار   

 2هر کدام  s3 و s1 ،s2، به این معناست که زیر لایه های sالکترون برای زیر لایه  7می باشد و وجود  sمربوط به زیر لایه 

 هم یک الکترون وجود دارد.  s4الکترون گرفته و در زیر لایه 

 بنابر این آرایش الکترونی اتم این عنصر به صورت زیر می باشد. 
1s4 10d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1  :E  

 بررسي گزينه ها

 11در لایه ظرفیت  –.جدول تناوبی جای دارد 9 در گروه ( 1الکترون وجود داردs4 10d3 و عنصر در گروه ،)جدول می  11

 )نادرست(باشد. 

  در دوره چهارم جدول تناوبی جای دارد از فلزات واسطه دستهd درست(  .است( 

 1 شمار الکترون های دارای  =l  اتم آن با شماره همین الکترون ها در اتمTi22 ونی اتم عنصر آرایش الکتر –.برابر است

 تیتانیم به صورت زیر است. 

2s4 2d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1  :Ti22 

ر زیر لایه الکترون د 12است و مشاهده می کنیم در هر دو عنصر، در مجموع  pمربوط به زیر لایه  l=  1عدد کوانتومی 

 )درست(جای دارد.  p3و  p2های 

  𝟏 ، اشغال شده اتم آنشمار الکترون های آخرین زیر لایه

𝟑
. جدول تناوبی است 21شمار الکترون های ظرفیتی اتم عنصر   

 جدول تناوبی به صورت زیر است.  21آرایش الکترونی اتم عنصر  -

2s4 1d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1  :Sc21 
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  در عنصر مورد اشاره در سوال، آخرین زیر لایه اشغال شدهs4  ناوبی در تجدول  21الکترون دارد. اتم عنصر  1است که

 )درست(الکترون دارد.  3لایه ظرفیت خود 

 ؟ شود با مشخص کردن جایگاه یک عنصر در جدول تناوبی چند مورد از مفاهیم زیر برای عنصر مشخص می 6
 1401کنکورتجربی 

             شماره گروه          شماره دوره                  شمار ایزوتوپ ها 

 عدد اتمی            عدد جرمی  شمار پروتون ها و الکترون های اتم 

 شمار نوترون های اتم  اتم زیر لایه در حال پر شدن   
 

 2اسخ گزينه پ                                                       ( سه4( چهار                      3( پنج                    2شش                         (1

با  آن مشخص می شود. عدد اتمیو  شماره دوره، شماره گروهبا مشخص شدن جایگاه یک عنصر در جدول تناوبی؛   پاسخ 

سته نیز مشخص می شود. )عدد اتمی تعداد پروتون ها در ه شمار پروتون ها و الکترون هامشخص شدن عدد اتمی عنصر، 

یش ان آرااتم را نشان می دهد که با تعداد الکترون ها در اتم خنثی برابر است.( همچنین با مشخص شدن عدد اتمی می تو

    را نیز مشخص کرد.   زیر لایه در حال پر شدنالکترونی اتم را رسم کرده و 

 1401کنکور ریاضی خارج کشور ، حالت فیزیکی کدام عنصر با سه عنصر دیگر متفاوت است؟   25℃در دمای  7

 1نه پاسخ  گزي                                   ( ژرمانیم4( آلومینیم                       3( گوگرد                       2( برم                            1

ه حالت گاز ، در دمای اتاق ب2Clو  2H ،2N ،2O ،2Fنصرهای جدول دوره ای گازهای نجیب به همراه گازهای در بین عپاسخ   

 ی باشند.در دمای اتاق مایع هستند و بقیه عنصرها در دمای اتاق جامد م 2Brو برم  Hgوجود دارند. فقط دو عنصر جیوه 

دهد، های دو لایة آخر آن را نشان میو شمار الکترون Aهای الکترونی اشغال شدة اتم عنصر با توجه به شکل زیر، که لایه 8

 1401کنکورتجربی خارج کشور    اند؟کدام موارد از مطالب زیر درست

 

 است. 28عدد اتمی این عنصر، برابر  -الف

 الکترون دارد. 10در اتم آن  l=  2 ای بازیرلایه -ب

 اند.اشغال شدة اتم آن پر از الکترونهای همة زیرلایه -پ

 ای جای دارد.جدول دوره 10این عنصر، در دورة چهارم و گروه  -ت

 ت –( پ 4پ                   -( ب 3ت                -( الف 2ب                -( الف 1

 2پاسخ  گزينه 

الکترون  16، دارای Aبا توجه به مدل لایه ای نشان داده شده در سوال، اتم راهكار   

الکترون در لایه اول و  2الکترون در لایه چهارم خود است. لایه های اول و دوم نیز پر شده اند که به ترتیب  2در لایه سوم و 

 ( می باشد. 2+  8+  16+  2=  28برابر با ) Aالکترون در لایه دوم قرار دارد. بر این اساس، عدد اتمی عنصر  8الکترون و  8

  2s4 8d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1 :A28به صورت مقابل است.                           Aالکترونی اتم  آرایش

 بررسي گزينه ها

 )درست( – است. 28عدد اتمی این عنصر، برابر  -الف

 )نادرست(ارد. دالکترون  8است که  d، زیر لایه l=  2زیر لایه با  – الکترون دارد. 10در اتم آن  l=  2 ای بازیرلایه -ب

 )نادرست(پر نشده است.  d3زیر لایه  – اند.های اشغال شدة اتم آن پر از الکترونهمة زیرلایه -پ

است  s4دارد،  زیر لایه بیرونی که در آن الکترون وجود – ای جای دارد.جدول دوره 10این عنصر، در دورة چهارم و گروه  -ت

در  Aنصر عالکترون دارد، بنابر این  10است که  2s4 8d3م جدول تناوبی جای دارد. در لایه ظرفیت و عنصر در دوره چهار

 ت()درس( d  +sجدول تناوبی قرار دارد. )در عنصرهای واسطه شماره گروه برابر است با جمع الکترون های  10گروه 
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 ی دارند(در دورة چهارم جدول تناوبی جا Aو X ،E ،Dهای جدول زیر، کدام مطالب درست است؟ )عنصرهای با توجه به داده 9
 1400کنکور تجربی خارج کشور 

 یون ها  

 3X -3E33 +2D29+ ویژگی ها ردیف
-A 

 8 17 8 14 شمار الکترون های آخرین لایه اشغال شده 1

2 
 l = 2شمار الکترون های دارای عدد کوانتومی 

 
6 a b 10 

 l 2 25/2 2 25/2 = 0به  l = 1نسبت شمار الکترون های دارای عدد کوانتومی  3

  عدد اتمی عنصرA.برابر مجموع عددهای ردیف دوم جدول است ، 

  تفاوت عدد اتمی عنصرX است. 8اش، برابر دورهبا فلز قلیایی هم 

  عنصرE  در واکنش با عنصرM13  ترکیبی با فرمول شیمیاییME دهد.تشکیل می 

  بار کاتیونD هایش است.جدول تناوبی در ترکیب 31هایش، همانند بار کاتیون عنصر در ترکیب 

 3اسخ   گزينه پ                                                               4( 4                          3( 3                        2( 2                        1( 1

       رسی آرایش الکترونی هر یک از عنصرها را در جدول دوره ای تعیین کرده، سپس، جمله های داده شده را برراهكار   

 می کنیم. 

35 = 𝒁(𝑨)    →   5p4 2s4 10d3 ]Ar[  :A    →   6p4 2s4 10d3 ]Ar[  :-A 

                                                           1s4 10d3 ]Ar[  :D29    →   9d3 ]Ar[  :+2D29 

                              3p4 2s4 10d3 ]Ar[  :E33    →   6p4 2s4 10d3 ]Ar[  :-3E33 

                      27 = 𝒁(𝑿)    →    2s4 7d3 ]Ar[  :X    →   6d3 ]Ar[  :+3X 

 بررسي جمله هاي داده شده

  مقدارهایa  وb  .را در جدول داده شده در سوال مشخص می کنیم 

6p4 10d3 2s4 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1  :-3E33    →   
3p4 10d3 2s4 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1  :E33 

 وجود دارد. e10است و در آن  l = 2دارای عدد کوانتومی  d3زیرلایه   3E33-در یون 

9d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1  :+2D29    →   1s4 10d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1  :D29 

 وجود دارد. e9است و در آن  l = 2دارای عدد کوانتومی  d3زیرلایه  2D29+در یون 

 )درست(می باشد.  10+  9+  10+  6 = 35مجموع عددهای ردیف دوم جدول داده شده در سوال برابر با  

 ( فلز قلیایی دوره چهارم جدول پتاسیمK19 است. تفاوت عدد اتمی عنصر )X  ست()دراست.  27 – 19 = 8با پتاسیم 

  آرایش الکترونی اتم عنصرM13 .به صورت زیر است 

1p3 2s3 6p2 2s2 2s1  :M13 

 آرایش پایدار پیدا می کند.  3M+الکترون لایه ظرفیت و تشکیل یون  3که با از دست دادن 

6p2 2s2 2s1  :+3E13 
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 درست()می دهد.  MEترکیب یونی با فرمول شیمیایی  3E-می دهد و با یون  3M+کاتیون پایدار  M13بنابر این، عنصر  

  جدول دوره ای گالیم  31عنصر شمارهGa31 .است، و آرایش الکترونی آن به صورت زیر می باشد 

1p4 10d4 2s4 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1  :Ga31 

 تشکیل می دهد. 3Ga+الکترون لایه ظرفیت خود یون  3گالیم با از دست دادن 

10d4  6p3 2s3 6p2 2s2 2s1  :+3Ga31 

 )نادرست(است.  2دارای بار + Dدر صورتی که کاتیون 

، ارندددر کتاب های شیمی نظام جدید، برای تشکیل یون ها در عنصرهای اصلی فقط یون های پایدار که آرایش گاز نجیب 

ابر این که آرایش گاز نجیب ندارند، توضیحی داده نشده است. بن 3Ga+شده است و در مورد یون های متدوال مانند  گفته

 ست.ادانش آموز با چنین یونی آشنا نیست و این مورد در سوال، خارج از محدوده کتاب های درسی شیمی دوره متوسطه 

 1400کنکور تجربی خارج کشور  مورد از مطالب زیر، درست است؟در جدول تناوبی، چند  X34دربارة عنصر  10

 .خواص شیمیایی آن، مشابه خواص شیمیایی شانزدهمین عنصر جدول تناوبی است 

 1های دارای شمار الکترون = l  0های دارای برابر شمار الکترون 2اتم آن = l .است 

 فیتی اتم های ظرهای ظرفیتی اتم آن، با شمار الکترونشمار الکترونCr24 .برابر است 

 دوره است.گروه و با یکی از عنصرهای مایع جدول، همبا یکی از عنصرهای گازی جدول، هم 

 4اسخ گزينه پ                                                             4( 4                           3( 3                           2( 2                          1( 1

 را رسم کرده و جمله های داده شده را بررسی می کنیم.  X34آرایش الکترونی عنصر راهكار   

4p4 2s4 10d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1  :X34 

 بررسی جمله های داده شده

  شانزدهمین عنصر جدول دوره ای گوگرد است که با عنصرX ی این دو در یک گروه قرار داردند. بنابراین، خواص شیمیای

 )درست(عنصر مشابه است. 

  اتم عنصرX34  الکترون در زیرلایه های  16تعدادp  با عدد کوانتومی(1  =l و تعداد )یه های الکترون در زیرلا 8s  با(

 )درست(( دارد. l=  0عدد کوانتومی 

  اتم کرومCr24  الکترون ظرفیت و اتم عنصر  6دارایX34  درست()الکترون ظرفیت دارد.  6نیز به همان تعداد یعنی 

1s4 5d3 ]Ar[  :Cr24 

  عنصرX  4در دوره ( جدول تناوبی قرار دارد و با عنصر برمBrکه در دمای اتاق به حالت مایع است، هم د ) وره           

 درست()جدول تناوبی با عنصر گازی شکل اکسیژن در یک گروه قرار دارند.  16می باشند. همچنین این عنصر در گروه 

 بارة آن درست است؟ ختم شود، چند مورد از مطالب زیر، در  1s4 5d3 اگر آرایش الکترونی اتم عنصری به 11

 1400کنکور ریاضی خارج کشور 

 های خود شرکت دارد.در ترکیب 3یا + 2+صورت کاتیون با بار  اغلب به 

 های ظرفیتی اتمهای ظرفیتی اتم آن با شمار الکترونشمار الکترون X16 .برابر است 

  شود.الکترون، اتم آن به یونی با آرایش الکترونی اتم گاز نجیب، مبدل می 6با جدا شدن 

  ظرفیت اتمآرایش الکترونی لایة ظرفیت اتم آن، مشابه آرایش الکترونی لایة Z25 .است 
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 3اسخ گزينه پ                                                           4( 4                            3( 3                           2( 2                          1( 1

 1s4 5d3 ]Ar[ : M24(، را به صورت فشرده می نویسیم.                Mآرایش الکترونی عنصر مورد نظر )   راهكار

 (Crکروم  ، در دسته عنصرهای واسطه قرار دارد. )عنصر6است و در گروه  24با توجه به آرایش الکترونی، عدد اتمی عنصر 

 بررسي گزينه ها

  2+کروم در ترکیب های خود کاتیون هایCr   3+وCr  .درست(می دهد( 

  اتمX16   6دارای آرایش الکترونیp3 2s3 ]Ne[  :X16  درست(الکترون ظرفیت دارد.  6می باشد و( 

  اتمM  الکترون ظرفیت است که با جدا شدن آن ها به آرایش الکترونی گاز نجیب  6دارایAr  .ت()درسمی رسد 

  آرایش الکترونی اتمZ25   2به صورتs4 5d3 ]Ar[  :Z25  .نادرست(است( 

 رست است؟دها شود. کدام مورد از مطالب زیر، دربارة آنختم می 10d3 به 2X+ و یون 4p3 به Aآرایش الکترونی اتم عنصر  12

 1400کنکور ریاضی خارج کشور 

 جدول تناوبی است. 4و دورة  2، فلزی اصلی از گروه Xآ( 

 است. 13، برابر Xو اتم  Aهای اتم ب( تفاوت شمار الکترون

 وجود داشته باشد. XAصورت تواند بهدو عنصر با یکدیگر، می پ( ترکیب این

 در جدول تناوبی است. E13 و هم دوره با عنصر D34 گروه با عنصر، نافلزی همAت( 

 4اسخ گزينه پ                                                    ( پ ، ت4( ب ، پ                     3( آ ، ت                    2( آ ، ب                    1

ا بررسی       ررا رسم کرده و با داشتن آرایش الکترونی اتم این دو عنصر، گزینه ها  Xآرایش الکترونی اتم عنصر    راهكار

 می کنیم. 
2s4 10d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1 :X                        4p3 2s3 6p2 2s2 2s1 :A 

 بررسي گزينه ها

 )نادرست(قرار دارد.  4و دوره  12در گروه  Xآ( عنصر 

در اتم این دو  می باشد. بنابر این، تفاوت شمار الکترون ها 32برابر  Xو عدد اتمی عنصر  16برابر با  Aب( عدد اتمی عنصر 

 )نادرست(می باشد.  32 – 16 = 16عنصر 

هد بود. خوا AXتشکیل می دهند. بنابر این، فرمول ترکیب یونی حاصل از آن ها  2X+یون  Xو عنصر  2A-یون  Aپ( عنصر 

 )درست(

 ، موقعیت آن ها را در جدول دوره ای عنصرها پیدا می کنیم.Eو  Dت( از آرایش الکترونی اتم عنصرهای 

 Ar[ :D34[ 4p4 2s4 10d3         16گروه                                     E13: ]1p3 2s3 ]Ne         3دوره 

    4p3 2s3 6p2 2s2 2s1 :A)درست(        جدول تناوبی قرار دارد.  16و گروه  3در دوره  Aعنصر 

 با توجه به داده های جدول زیر که به عنصرهای دوره چهارم جدول تناوبی مربوط است، کدام مطلب درست است؟  13

 عنصرها ویژگی

 A D E M 

 39 26 45 28 شمار نوترون ها در هسته اتم

 5/1 2 5/3 3 تمانسبت شمار الکترون های ظرفیتی به شمار الکترون های لایه اول الکترونی 

 اصلی واسطه اصلی واسطه نوع عنصر

 عنصر فلزی جای دارد. 8در جدول تناوبی  Mو  Eاست؛ میان عنصرهای  52برابر  A( عدد جرمی عنصر 1
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 است. 12برابر  Dبزرگتر و تفاوت شمار نوترون ها و پروتون ها در اتم عنصر  Mاز عنصر  E( شعاع اتمی عنصر 2

3 )A  وM + وجود دارند؛ عنصر  3در ترکیب های خود، به صورت کاتیونD د.با هیدروژن در دمای اتاق واکنش می ده 

 برابر است.  Eو  Dدر اتم عناصر  l = 2از قاعده آفبا پیروی نمی کند؛ شمار الکترون ها با  A( آرایش الکترونی اتم عنصر 4

 1پاسخ گزينه 

 درست است 1گزينه 

باشد،  3الکترون دارد. وقتی نسبت الکترون های ظرفیت آن به الکترون های لایه اول  2در لایه اول خود  A( اتم عنصر 1

 = 3   →   3×  2 = 6تعداد الکترون های لایه ظرفیت آن )
الكترون هاي ظرفيت

𝟐
عنصر واسطه است، آرایش  A( می باشد و چون  

 الکترونی آن به صورت زیر خواهد بود. 

5d3 1s4 ]Ar[  :A  

 = N  +Zز رابطه ابه دست می آید، که با تعداد پروتون های آن برابر است.  24برابر با  Aاز آرایش الکترونی، عدد اتمی عنصر 

A استفاده می کنیم و عدد جرمی عنصر ،A .را به دست می آوریم 

52 = 28  +24 = A   →   N  +Z = A 

 را به دست می آوریم. Eاز نسبت شمار الکترون های ظرفیتی به شمار الکترون های لایه اول عدد اتمی عنصر 

4 = 2  ×2   →   2 = 
الكترون هاي ظرفيت

𝟐
 

 واهد بود. عنصر واسطه است، آرایش الکترونی آن به صورت زیر خ Eالکترون دارد و چون  4در لایه ظرفیت خود  Eاتم عنصر 

2d3 2s4 ]Ar[  :E  

 به دست می آید.  22برابر با  Eاز آرایش الکترونی، عدد اتمی عنصر 

 را به دست می آوریم. Mاز نسبت شمار الکترون های ظرفیتی به شمار الکترون های لایه اول عدد اتمی عنصر 

3 = 5/1  ×2   →   5/1 = 
الكترون هاي ظرفيت

𝟐
 

 ود. عنصر است، آرایش الکترونی آن به صورت زیر خواهد ب Mالکترون دارد و چون  3در لایه ظرفیت خود  Mاتم عنصر 

1p4 10d3 2s4 ]Ar[ 

 به دست می آید.  31برابر با  Eاز آرایش الکترونی، عدد اتمی عنصر 

 تعداد هشت عنصر وجود دارد که همگی فلز هستند.  31با عدد اتمی  Mو عنصر  22با عدد اتمی  Eبین دو عنصر 

شود. ختم می 5d3و  6p4 ،6p3به ترتیب به  3E+و  2A ،+3D- های تک اتمیترین زیرلایة یونآرایش الکترونی بیرونی 14

 1400کنکور ریاضی  ها درست است؟کدام مطلب دربارة آن

 جدول تناوبی جای دارند. 13در گروه  Dو عنصر  7در گروه  E( عنصر 1

 ها است.دورة آنپذیری فلز قلیایی هم، بیشتر از واکنشDو  Eپذیری عنصرهای ( واکنش2

 جدول تناوبی است. 18دورة خود در گروه  ، مشابه عنصر همAهای شیمیایی عنصر ( ویژگی3

 4اسخ گزينه پ            ها در جدول تناوبی، یکسان است.آن، با شمارة گروه Aگروه عنصر  ( عدد اتمی یکی از عنصرهای هم4

ین کرده و هر یون، می توانیم آرایش الکترونی اتم آن را تعی ترین زیرلایةآرایش الکترونی بیرونی با داشتنراهكار   

 مشخصات عنصر را به دست آورده و سپس گزینه ها را بررسی کنیم. 
4p4 10d3 2s4 ]Ar[  :A   →   6p4  :-2A     

2s4 1d3 ]Ar[  :D   →   6p3  :+3D    

2s4 6d3 ]Ar[  :E   →    6p3  :+3E     
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 بررسي گزينه ها

 )نادرست(قرار دارند.  3در گروه  Dو عنصر  8در گروه  Eعنصر (    1گزینه )

یف، بیشترین هر دو فلز هستند، و در بین فلزهای هر دوره از جدول تناوبی، فلز قلیایی آن رد Dو  Eعنصرهای (   2گزینه )

 )نادرست(فعالیت شیمیایی را دارد. 

 ادرست()ن( نیست. 18جدول قرار دارد و خواص شیمیایی آن مشابه گازهای نجیب )گروه  16در گروه  Aعنصر (    3گزینه )

 ست()دروجود دارد.  16با عدد اتمی  Sجدول قرار دارد. در این گروه عنصر گوگرد  16در گروه  Aعنصر (   4گزینه )

شکیل هر در جدول تناوبی و آرایش الکترونی اتم آن ها، در کدام گزینه ت X35و  A8 ،M15 ،E21با توجه جایگاه عنصرهای  15

 1400کنکور ریاضی دو ترکیب ناممکن است؟ 

1 )3A2E    ،5MX               2 )2MX    ،EA             3 )5A2M    ،3EX             4 )EM    ،3A2X                2اسخ گزينه پ 

هد شکیل می دتعدد اتمی هر عنصر را داریم. با توجه به عدد اتمی، آرایش الکترونی هر عنصر را نوشته و یونی که راهكار   

 های هر عنصر، فرمول های داده شده در گزینه ها را بررسی می کنیم.را مشخص می کنیم. با داشتن یون 

 آرایش الکترونی عنصرهای داده شده را می نویسیم. راه حل   

   4p2 2s2 ]He[  :A8تشکیل می دهد.                      2A-برای رسیدن به آرایش پایدار گاز نجیب دو الکترون گرفته و یون 

 3p3 2s3 ]Ne[  :M15تشکیل می دهد.                  3M-برای رسیدن به آرایش پایدار گاز نجیب سه الکترون گرفته و یون 

 2s4 1d3 ]Ar[    :E21    تشکیل می دهد.                                          3E+جدول دوره ای است و یون  3عنصر واسطه گروه 

              5p4 10d3 2s4 ]Ar[  :X35تشکیل می دهد.             X-برای رسیدن به آرایش پایدار گاز نجیب یک الکترون گرفته و یون 

 می باشد.   3A2Eو  3MX(، هر دو فرمول داده شده درست نیستند. شکل درست آن ها به صورت 2در گزینه )

 99کنکور ریاضی خارج کشور چند مورد از مطالب زیر درست است؟    16

 .در عنصرهای اصلی به لایه آخر هر اتم لایه ظرفیت گفته می شود 

  انرژی زیر لایهd5  از زیر لایهp6  کمتر و از زیر لایهf4 .بیشتر است 

 .عنصری که اتم آن در لایه ظرفیت خود الکترون بیشتری دارد، واکنش پذیری بیشتری دارد 

  4گنجایش الکترونی زیر لایه = l .یک اتم، با شمار عنصرهای دوره پنجم جدول تناوبی برابر است 

  .دو یا چند عنصر که شمار الکترون های ظرفیتی آن برابر باشد، در یک گروه جدول تناوبی جای دارند 

 3اسخ گزينه پ                                                      4( 4                          3( 3                               2 (2                             1( 1

 بررسی گزینه ها

 )درست( 

 )درست( 

 .نادرست(   فلزهای قلیایی با واکنش پذیری زیاد، در لایه ظرفیت خود فقط یک الکترون دارند( 

  4)درست(   گنجایش زیر لایه = l ر عنصر 18الکترون است، همچنین در تناوب پنجم جدول دوره ای عنصررها  18، برابر

 دارد. 

نجیب که  در گروه گازهای Heدر حالت کلی درست است، اما در برخی گروه ها استثناهایی هم وجود دارد. مثل    )نادرست(

 الکترون ظرفیت دارد. 2
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 99ریاضی  کنکورچند مورد از مطالب زیر درست است؟    17

  جرم اتمی𝐇𝟏
 بیشتر است. amu 1اندکی از  𝟏

  عنصرX35  با عنصرZ17  هم گروه و با عنصرY21 .هم دوره است 

 .در تناوب سوم جدول تناوبی، پنج عنصر جای دارند که نماد شیمیایی آن ها، دو حرفی است 

  است و گروه نامیده می شود.هر ستون جدول تناوبی، شامل عنصرهایی با خواص فیزیکی و شیمیایی یکسان 

    2پاسخ گزينه                                                       4( 4                           3( 3                               2( 2                              1( 1

𝐇𝟏اتم جمله نخست درست    
 تشکیل شده است.  amu 0005/0و یک الکترون با جرم  amu 0073/1از یک پروتون با جرم   𝟏

صرر و عن 17در گرروه  Z17جدول دوره ای عنصرها قرار دارد. )عنصر  4و در دوره  17در گروه  X35عنصر جمله دوم درست   

Y21  می باشند.( 4در دوره 

، که می باشد Na , Mg , Al , Si , P , S , Cl , Arدوره سوم جدول از چپ به راست شامل عنصرهای: جمله سوم نادرست   

 شِش عنصر آن نماد دو حرفی دارند. 

 عنصرهای هر ستون خواص فیزیکی و شیمیایی کاملًا یکسان ندارند.جمله چهارم نادرست   

 98کنکور ریاضی خارج کشور    کدام موارد از مطالب زیر، درست اند؟ 18

 را در بر دارد. d3و  s3  ،p3آ( سومین لایه الکترونی اتم، زیر لایه های 

 ( وابسته است.nب( ترتیب پر شدن زیرلایه ها، تنها به عدد کوانتومی اصلی )

 عنصر جای دارند که از میان آن ها دو عنصر، گازی اند. 18پ( در سومین دوره جدول دوره ای )تناوبی(، 

 از الکترون پر می شوند.  s3  ،p3ت( در اتم عنصرهای دوره سوم جدول دوره ای )تناوبی(، زیر لایه های 

    1گزينه اسخ پ                                    ت ( آ، ب،4( آ، پ، ت                     3( ب، پ                         2( آ، ت                          1

 بررسی گزینه ها 

 (درست) می باشد. d3و  s3  ،p3آ(       سومین لایه الکترونی دارای زیر لایه های 

   (نادرست)بستگی دارد.  lو  nترتیب پر شدن زیر لایه ها به اعداد کوانتومی   ب(   

 (نادرست)عنصر است.  8سومین دوره جدول شامل فقط      پ(

 (درست)در حال پر شدن هستند.  p3و  s3ت(     در اتم عنصرهای دوره سوم زیر لایه های 

 98کنکور ریاضی    است؟  K19آرایش الکترونی لایه آخر اتم کدام عنصر، مشابه با آرایش الکترونی لایه ظرفیت اتم  19

1 )A29                               2 )D21                            3 )X27                       4 )Z13                                        1گزينه پاسخ 

10d3 1s4 ]Ar[  :A29                 1s4 ]Ar[  :K19 

 ساختار اتم و رفتار آن، تبديل اتم به يون، تبديل اتم به مولكول 

 1401کنکور تجربی دی ماه   صورت است؟ساختار یون کربنات به کدام  1

 
 4پاسخ  گزينه 

ربنات برای یون کربنات ساختاری درست است که در آن همه اتم ها به آرایش هشتایی رسیده باشند. در یون ک   راهكار

e26                                  .ظرفیت داریمe26  =2 ( + 6بار منفی  ×O3( + )4  ×C1 تعداد = )رون ظرفیتالکت 

 بررسي گزينه ها
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ندارد.  نقطه ای آن جفت الکترون ناپیوندی وجود –جدول دوره ای قرار دارد و در آرایش الکترون  14( کربن در گروه 1

 )نادرست(

 )نادرست(الکترون ظرفیت دارد.  24( کربن به آرایش هشتایی نرسیده است و 2

 )نادرست(الکترون ظرفیت دارد.  28( کربن آرایش بیشتر از هشتایی دارد و 3

 درست()ارد. د( همه اتم ها آرایش هشتایی دارند و کربن نیز به جای جفت الکترون ناپیوندی، یک پیوند دوگانه با اکسیژن 4

د و در جفت الکترون ناپیوندی دار(، یک COدر حد شیمی دبیرستان، اتم کربن فقط در مولکول کربن مونوکسید )  توضيح 

 سایر ترکیب های خود جفت الکترون ناپیوندی ندارد.

شتراک عنصری که بتواند در واکنش با برخی عنصرها الکترون بگیرد و در واکنش با برخی عنصرهای دیگر، الکترون به ا 2

 1401کنکور ریاضی دی ماه  بگذارد، دارای کدام عدد اتمی می تواند باشد؟

 1اسخ  گزينه پ                                                       37( 4                          31( 3                             19( 2                       16( 1

ی ا برخیرند و بنافلزها عنصرهایی هستند که در واکنش های شیمیایی می توانند از برخی عنصرها الکترون بگ    راه حل

 رد می باشد.عنصر نافلزی گوگ 16عدد اتمی عنصرها الکترون به اشتراک بگذارند. بنابراین، عنصر مورد نظر یک نافلز است. 

 1401کنکور ریاضی   ساختار مولکولی کدام ترکیب، فاقد پیوند سه گانه است؟ 3

1) 2O                                 2 )CO                 3) HCN                      4 )2N                                                   1اسخ  گزينه پ 

 بررسي گزينه ها

  CO      :   C ≡ O( ساختار مولکولی 2O                      :O = O                     2(  ساختار مولکولی 1

 2N         :N ≡ N ( ساختار مولکولیHCN          :H – C ≡ N                            4( ساختار مولکولی 3

 1400کنکور ریاضی  های زیر، درست است؟با توجه به قاعدة هشتایی، ساختار لوویس کدام مولکول 4

 

 3اسخ گزينه پ                                                ( پ ، ت4         ( آ ، ت         3            ( ب ، پ          2         ( آ ، ب                1

 ود. در هر مولکول برای هر یک از اتم ها هشت تایی شدن را بررسی می کنیم. اتم هیدروژن باید دوتایی شراهكار   

 بررسی مولکول ها

 ()درستآ( همه اتم ها هشتایی هستند. 

 )نادرست(ب( اتم اکسیژن یک پیوند دوگانه و سه جفت الکترون ناپیوندی دارد، که از هشتایی بیشتر است. 

 )نادرست(پ( اتم گوگرد سه پیوند یگانه دارد و از هشت تایی کمتر است. 

 )درست(ت( اتم های کربن و اکسیژن هشتایی و اتم های هیدروژن دوتایی هستند. 

 د؟های پیوندی در چند گونه زیر با هم برابر است و در ساختار چند ترکیب پیوند سه گانه وجود دارشمار جفت الکترون  5

 اتین  گوگرد تری اکسید  کربن دی سولفید 

 هیدروژن سیانید  کربن مونوکسید  یون فسفات 

 99یاضی خارج کشور رکنکور    4  ،  3( 4                       3،    3( 3                       4،    4( 2                      3،    4( 1

 1پاسخ گزينه 

 بررسی داده ها   مطابق ساختارهای داده شده در زیر:
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ون جفت الکتر 4گوگرد تری اکسید، کربن دی سولفید، یون فسفات و هیدروژن سیانید، هر کدام چهار پیوند دارند که 

 انه درپیوندی را شامل می شوند، و مولکول های اتین، کربن مونوکسید و هیدروژن سیانید نیز هر کدام یک پیوند سه گ

 ساختار خود دارند.

در کدام ردیف جدول هرای زیرر، داده هرای  6

 p.eمربوط به ترکیب درست است؟ )منظور از 

جفرت  n.eجفت الکتررون هرای پیونردی و 

 الکترون های ناپیوندی روی اتم ها است.(

1) 1  ،2 

2) 2  ،4 

3) 2  ،3 

 99کنکور تجربی                     4،  1 (4

 4پاسخ گزينه 

 HCNمولکول هیدروژن سیانید 

 ویک الکترون ظرفیت  H، اتم الکترون ظرفیت چهار Cاتم  HCNتعیین تعداد کل الکترون های ظرفیت موجود   در مولکول 

 پنج الکترون ظرفیت دارد. Nاتم 

 ]e10 = ](e)5 × N 1[  +](e4 )× C 1[  +](e1 )× H 1جمع الکترون های ظرفیت                        

ست. بره ازای ا H – C ≡ N(   فرمول ساختاری مولکول هیدروژن سیانید به صورت  p.eتعیین جفت الکترون های پیوندی )

 شرکت می کند. تعداد جفت الکترون های پیوندی برابر است با  e2هر پیوند 

 =  4جفت الکترون پیوندی   
𝟖

𝟐
 (4پیوند  × e2) = e8الکترون های پیوندی              →               

تررون از کرل الک e2جمعاً چهار پیوند وجود دارد، که به ازای هر کدام  HCN(   در n.eتعیین جفت الکترون های ناپیوندی )

 های ظرفیت کم می شود. 

 =  1جفت الکترون ناپیوندی   
𝟐

𝟐
 ]e2 = ](e2 × 4 )– e10الکترون های ناپیوندی              →               

تعیین نسبت ) 
𝒑.𝒆

𝒏.𝒆
 HCNدر مولکول (  

4 =  𝟒

𝟏
  =   

𝒑.𝒆

𝒏.𝒆
 )درست(        

  4SiF سیلیسیم تترافلوئوریدمولکول 

هفرت الکتررون  Fچهار الکترون ظرفیت و هر اترم  Si، اتم 4SiFدر مولکول تعیین تعداد کل الکترون های ظرفیت موجود   

 

 
 

 

 

 

شمار   فرمول شیمیایی نام ترکیب ردیف
p.e 

𝒑. 𝒆

𝒏. 𝒆
 

 HCN 4 4 هیدروژن سیانید 1

2 
سیلیسیم 

 تترافلوئورید
4SiF 4 𝟏

𝟏𝟐
 

O2N 3 𝟐 نیتروژن دی اکسید 3

𝟑
 

 3AsBr 3 آرسنیک تری برومید 4
𝟑

𝟏𝟎
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 ظرفیت دارد. 

 ]e32  =](e7 )× F 4[  +](e4 )× Si 1جمع الکترون های ظرفیت                        

 چهار پیوند یگانه وجود دارد.  4SiFدر مولکول (   p.eتعیین جفت الکترون های پیوندی )

 =  4جفت الکترون پیوندی   
𝟖

𝟐
 (4پیوند  × e2) = e8الکترون های پیوندی              →               

هرای  از کرل الکتررون e2چهار پیوند وجود دارد، که به ازای هر کدام  4SiF(   در n.eتعیین جفت الکترون های ناپیوندی )

 ظرفیت کم می شود. 

 =  12جفت الکترون ناپیوندی   
𝟐𝟒

𝟐
 ]e24 = ](e2 × 4 )– e32الکترون های ناپیوندی              →               

تعیین نسبت ) 
𝒑.𝒆

𝒏.𝒆
  4SiFدر مولکول (  

  
𝟒

𝟏𝟐
  =   

𝒑.𝒆

𝒏.𝒆
 )نادرست(        

 نوشته شده است.( O2N)توضیح: در سوال به اشتباه فرمول نیتروژن دی اکسید  2NOمولکول نیتروژن دی اکسید 

شرش الکتررون  Oپنج الکترون ظرفیت و هرر اترم  N، اتم 2NOدر مولکول تعیین تعداد کل الکترون های ظرفیت موجود   

 ظرفیت دارد. 

 ]e17  =](e6 )× O 2[  +](e5 )× N 1جمع الکترون های ظرفیت                        

کتراب درسری  89طبق ساختار زیر که از آیا می دانید صرفحه   2NOدر مولکول (   p.eتعیین جفت الکترون های پیوندی )

 شیمی یازدهم گرفته شده است، سه پیوند یگانه وجود دارد. 

 

 =  3جفت الکترون پیوندی   
𝟔

𝟐
 (3پیوند  × e2) = e6الکترون های پیوندی              →               

ی از کرل الکتررون هرا e2سه پیوند وجود دارد، که به ازای هر کردام  2NO(   در n.e)تعیین جفت الکترون های ناپیوندی 

 ظرفیت کم می شود. 

  = 5/5جفت الکترون ناپیوندی   
𝟏𝟏

𝟐
 ]e11 = ](e2 × 3 )– e17الکترون های ناپیوندی              →               

 

تعیین نسبت ) 
𝒑.𝒆

𝒏.𝒆
  4SiFدر مولکول (  

𝟔

𝟏𝟏
  =  

𝟑

𝟓.𝟓
  =   

𝒑.𝒆

𝒏.𝒆
 )نادرست(        

  3AsBrمولکول آرسنیک تری برومید 

ن هفت الکترو Brپنج الکترون ظرفیت و هر اتم  As، اتم 3AsBrدر مولکول تعیین تعداد کل الکترون های ظرفیت موجود   

 ظرفیت دارد. 

 ]e26  =](e7 )× Br 3[  +](e5 )× As 1جمع الکترون های ظرفیت                        

 سه پیوند یگانه وجود دارد.   3AsBrدر مولکول (   p.eتعیین جفت الکترون های پیوندی )

 =  3جفت الکترون پیوندی   
𝟔

𝟐
 (3پیوند  × e2) = e6الکترون های پیوندی              →               

ای هراز کرل الکتررون  e2سه پیوند وجود دارد، که به ازای هر کدام  3AsBr(   در n.eتعیین جفت الکترون های ناپیوندی )

 ظرفیت کم می شود. 

 =  10جفت الکترون ناپیوندی   
𝟐𝟎

𝟐
 ]e20 = ](e2 × 3 )– e26الکترون های ناپیوندی              →               
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تعیین نسبت ) 
𝒑.𝒆

𝒏.𝒆
  4SiFدر مولکول (  

  
𝟑

𝟏𝟎
  =   

𝒑.𝒆

𝒏.𝒆
 )درست(         

را چ، فراتر از سطح مبحث ساختارهای لوویس در کتاب های شیمی دبیرستان هستند. O2Nیا  2NOدر گزینه سوم مولکول 

 باید چنین مولکول هایی که فراتر از سطح کتاب های درسی هستند، در کنکور آورده شود؟ 

 تبديل يكاها در شيمي و محاسبات عددي 

 ست؟اآلومینیوم سولفید، به تقریب چند یون وجود دارد و نسبت جرم گوگرد به جرم آلومینیوم در آن کدام گرم  10در 1

(1-g.mol 27  =Al   ) 1401کنکور ریاضی 

1 )2310 × 2  ،
𝟏𝟔

𝟗 
                2 )2310 × 2  ،

𝟑𝟐

𝟐𝟕 
                  3 )2210 × 4  ،

𝟏𝟔

𝟗 
                4 )2210 × 4  ،

𝟑𝟐

𝟐𝟕 
 1پاسخ  گزينه            

مینیم سولفید از ، پنج یون وجود دارد. بنابر این، هر مول آلو3S2Alدر هر واحد فرمولی آلومینیم سولفید با فرمول راهكار   

 پنج مول یون تشکیل شده است. 

(-2S3   ++3Al2  →  3S2Al) 

 نقشه مفهومی زیر پیش می رویم. ، بر اساس3S2Alگرم  10برای تعیین تعداد یون ها در 

 3S2Alگرم  3S2Al             →        10مول                →تعداد واحد                               →تعداد یون ها در               

    3S2Alفرمولی                                   3S2Alگرم  10     

                        
يون 𝟓

𝟏 𝑨𝒍𝟐𝑺𝟑 واحد فرمولي
                  ×

𝟔.𝟎𝟐 ×𝟏𝟎𝟐𝟑 𝑨𝒍𝟐𝑺𝟑 واحد فرمولي

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒍𝟐𝑺𝟑
                ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒍𝟐𝑺𝟑

𝟏𝟓𝟎 𝒈 𝑨𝒍𝟐𝑺𝟑
      × 

 

 راه حل   

=   2×  2310یون 
يون 𝟓

𝟏 𝑨𝒍𝟐𝑺𝟑 واحد فرمولي
     ×

𝟔.𝟎𝟐 ×𝟏𝟎𝟐𝟑 𝑨𝒍𝟐𝑺𝟑 واحد فرمولي

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒍𝟐𝑺𝟑
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒍𝟐𝑺𝟑

𝟏𝟓𝟎 𝒈 𝑨𝒍𝟐𝑺𝟑
 3S2Alگرم  10×   

 

 ، استفاده می کنیم. 3S2Alبرای محاسبه نسبت جرم گوگرد به جرم آلومینیم از استوکیومتری فرمولی 

𝟏𝟔

𝟗
   =

𝟗𝟔 𝒈 𝑺

𝟒𝟓 𝒈 𝑨𝒍
    =

𝟑𝑺

𝟐𝑨𝒍
   →   3S2Al 

2 𝟐

𝟕
است و در صورتی که تفاوت شمار  amuچند  Xرا اکسیژن تشکیل می دهد. جرم اتمی عنصر  3O2Xجرم اکسید   

در کدام دوره جدول تناوبی جای دارد؟ )عدد جرمی را برابر جرم  Xباشد، عنصر  6پروتون ها و نوترون های اتم آن برابر 

 1400تجربی کنکور ( g.mol 16 = O-1اتمی در نظر بگیرید. 

 1پاسخ گزينه                        ، پنجم 70( 4، چهارم                    70( 3، پنجم                      60( 2، چهارم                      60( 1

 X، و نسبت جرمی اکسیژن به جرم اکسید داده شده، جرم اتمی عنصر 3O2Xبا استفاده از استوکیومتری فرمولی  راهكار  

   را به دست می آوریم. سپس با استفاده از رابطه
𝑨 − اختلاف 

𝟐
تعیین می شود، و موقعیت  X، عدد اتمی عنصر Z)عدد اتمی( =  

 در جدول دوره ای عنصرها مشخص خواهد شد.   Xعنصر 

    راه حل

   →    X     60 = Xجرم اتمی عنصر 
𝟐

𝟕
  =  

𝟒𝟖

𝟐𝑿 +  𝟒𝟖
    →   

𝟐

𝟕
  =  

𝟑 ×  𝟏𝟔

𝟐𝑿 +  (𝟑 ×𝟏𝟔)   
   →    

𝟐

𝟕
  =  

𝟑𝑶

𝑿𝟐𝑶𝟑
 

  Xتعیین عدد اتمی عنصر 
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  = X        27عدد اتمی عنصر 
𝟔𝟎 − 𝟔

𝟐
 = Z   →   

𝑨 − اختلاف 

𝟐
 Z)عدد اتمی( =  

 در جدول دوره ای عنصرها Xتعیین موقعیت عنصر 

 2s4 7d3 ]Ar[  :X27قرار دارد.             4 دورهدر  Xعنصر 

ست؟ )جرم هر امتر از فلز منگنز، به تقریب دارای چند مول الکترون ظرفیتی  سانتی 4های موجود در یک مکعب به ابعاد اتم 3

 1400کنکور ریاضی  (g.mol 55 = Mn25-1 بگیرید،گرم در نظر  5/7متر مکعب از فلز منگنز را برابر  سانتی

 2زينه پاسخ گ                                             2/67( 4                     8/65( 3                        1/61( 2                          5/57( 1

پس با را حساب می کنیم. س 4×  4×  4با داشتن جرم یک سانتیمتر مکعب از فلز منگنز، جرم مکعب با ابعاد راهكار   

ش ه آرایاستفاده از استوکیومتری تبدیل جرم به مول، تعداد مول های فلز منگنز را در مکعب به دست می آوریم. با توج

شتن تعداد مول مول الکترون ظرفیت دارد. با دا 7ن هر مول منگنز الکترون ظرفیت دارد. بنابر ای 7الکترونی، هر اتم منگنز 

 های منگنز در مکعب، تعداد الکترون های ظرفیت را در اتم های موجود در مکعب حساب می کنیم. 

 ر است با:می باشد. جرم این مکعب براب 3cm 64 = 4  ×4  ×4است. بنابر این حجم مکعب  4×  4×  4ابعاد مکعب    راه حل

g 480  =64  ×5/7 

 از استوکیومتری تبدیل جرم به مول استفاده کرده و تعداد مول های منگنز را در مکعب به دست می آوریم. 

mol Mn 72/8   =
𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑴𝒏

𝟓𝟓 𝒈 𝑴𝒏
   ×g Mn 480 

  2s4 5d3 ]Ar[ : Mn25الکترون ظرفیتی دارد.                             7بر اساس آرایش الکترونی هر اتم منگنز 

گنز را در مول الکترون ظرفیتی می باشد. بر این اساس، تعداد الکترون های ظرفیت من 7بنابر این، هر مول منگنز دارای 

 مکعب به دست می آوریم. 

=   04/61 ≈ 1/61مول الکترون 
𝟕 𝒎𝒐𝒍 الكترون

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑴𝒏
   ×mol Mn 72/8 
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